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Direzione del Consiglio Comunale                                  Commissione Consiliare Affari Istituzionali

VERBALE N. 23
SEDUTA DEL 10 GIUGNO 2021

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2021 (duemilaventuno) il giorno 10 (dieci) del mese di giugno, la Commissione Affari Istituzionali
è convocata attraverso la modalità telematica, a norma di quanto previsto  Legge n. 27 del 24 aprile
2020, alle ore 9,00 con il seguente ordine del giorno:

1. Comunicazione del Presidente;
2. Approvazione verbale precedente seduta
3. Proseguo dall’art. 90, dei lavori di analisi della proposta di modifica dello Statuto; 
4. Varie ed eventuali.

Per la segreteria della Commissione Affari Istituzionali e’ presente telematicamente la Sig.ra Paola 
Sgherri. 
E’ presente il Direttore della Direzione del Consiglio Comunale dott. Giuseppe Ascione

Alle ore 9,00 sono presenti telematicamente le consigliere Barbara Felleca e  Maria Federica Giuliani.
Alle ore 9,01 e’ presente  telematicamente il consigliere Ubaldo Bocci. 
Alle ore 9,04 e’ presente telematicamente  il consigliere Nicola Armentano.
Alle ore 9,05 e’ presente telematicamente  il consigliere Luca Milani.
Alle ore 9,06 sono presenti telematicamente i consigliere Mario Razzanelli e Emanuele Cocollini. 
Alle ore 9,07 e’ presente telematicamente il consigliere Francesco Pastorelli

Il  Presidente Mario Razzanelli in qualità di Teams manager accerta la presenza delle e  dei consiglieri
tramite appello:
Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli 

Vicepresidente Barbara Felleca

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Emanuele Cocollini

Componente Maria Federica Giuliani

Componente Luca Milani

Componente  Francesco Pastorelli

Verificato il numero legale dei commissari, apre la seduta alle ore 9,08.

Il  Presidente Mario Razzanelli dopo avere salutato i presenti dà  lettura dell’O.d.G. della seduta. Dichiara
che  nella  seduta  odierna  si  prosegue  il  lavoro  di  analisi  della  proposta  di  modifica  dello  Statuto
proseguendo con  l’analisi dell’art. 90. In conclusione dichiara che è in visione in chat il  verbale della
seduta del 27/05/2021 e che sarà dato per approvato a fine seduta se non ci saranno obiezioni da parte
dei presenti. 
Cocollini dichiara che sull’art. 90 si è discusso in merito all’opportunità di cambiare il titolo declinandolo
tutto al plurale.
Razzanelli concorda con la proposta del consigliere Cocollini e propone di esprimersi con un voto in merito
all’art. 90 della proposta di modifica dello Statuto.

è
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Felleca dichiara che fino ad ora non si era mai proceduto alla votazione ma si era deciso che alla fine
dell’analisi si sarebbe votato. Inoltre ritiene che sia importante che la Commissione Affari Istituzionali si
concentri  sui  lavori  relativi  alla  modifica  del  Regolamento  del  Consiglio  Comunale  per  consentire  di
continuare a lavorare con la modalità telematica per le sedute delle Commissioni visto che a fine luglio
questa modalità con il cessare dello stato di emergenza non sarà più consentita.
Il Presidente Razzanelli ritiene che le Commissioni in modalità telematica hanno lavorato bene mentre per
lo svolgimento del Consiglio Comunale sono sorte delle difficoltà per cui concorda con la Vicepresidente
Felleca. Propone di prevedere che qualora il Presidente di una Commissione o due componenti della stessa
facciano richiesta la Commissione si deve svolgere in presenza.
Milani ritiene che sia importante fare questo lavoro.
Armentano evidenzia che una volta finito lo stato di emergenza i lavori delle Commissioni devono tornare
in  presenza  per  cui  è  importante  procedere  con  i  lavori  di  modifica  del  Regolamento  del  Consiglio
Comunale. Ritiene che sarebbe opportuno che l’Ufficio di Presidenza del Consiglio elaborasse una proposta
da discutere in Commissione.
Il Presidente Razzanelli concorda con la proposta del consigliere Armentano.
Cocollini ritiene che lo strumento telematico ha posto molti problemi in Consiglio Comunale mentre per le
sedute delle Commissione non sono sorti gli stessi problemi.
Il Presidente Razzanelli ritiene che il Consiglio Comunale si deve svolgere in presenza mentre per le sedute
delle Commissioni ritiene valido anche lo strumento telematico.
Felleca ritiene che la modalità telematica concilia i tempi per cui ritiene opportuno prevederla qualora non
infici  i  lavori.  Valutata positiva l’esperienza di  questa modalità nei lavori  delle  sedute di  Commissione
ritiene quindi opportuno modificare il Regolamento del Consiglio Comunale.
Giuiliani  ritiene opportuno fare una attenta valutazione e riflessione sui  lavori  in  modalità  telematica.
Inoltre questa modalità comporta una diversa organizzazione dei lavori con un ulteriore aggravio per il
personale che già versa in una situazione critica.
Milani ritiene che in questi mesi di pandemia sono state sperimentate diverse modalità tecniche. E’ stato
redatto un documento dalla Direizone Sistemi Informativi nel quale si fanno delle valutazioni. Ad esempio
la piattaforma Consilium non è adatta per lo svolgimento dei lavori del Consiglio Comunale. Inoltre ci sono
dei principi da stabilire ad esempio se si consente la modalità mista di partecipazione ai lavori del Consiglio
e se si intende estenderla anche per i lavori delle Commissioni. Un tema complesso che coinvolge anche la
partecipazione degli Assessori.
Cocollini concorda con Milani e alla luce di questa esperienza dichiara di essere scettico sulla modalità
telematica per  i  lavori  del  Consiglio  Comunale.  Evidenzia  che è  necessario  stabilire  dei  criteri  per  la
partecipazione da remoto.
Il Presidente Razzanelli concorda con la proposta del consigliere Cocollini.
Pastorelli  ritiene  che  sia  fondamentale  riflettere  attentamente  su  queste  questioni  e  sui  criteri  di
partecipazione da remoto. Ritiene che deve essere un motivo oggettivo e non individuale.
Cocollini concorda con il consigliere Pastorelli.
Il Presidente Razzanelli propone che l’Ufficio di Presidenza del Consiglio elabori questa proposta.
Armentano ritiene che sia necessario coinvolgere anche i Presidenti delle Commissione e i Gruppi Consiliari
per  avere  una  proposta  condivisa  e  quindi  propone  al  Presidente  del  Consiglio  Milani  di  parlarne  in
Conferenza di Capigruppo.
Il Presidente Razzanelli concorda con la proposta di condivisione e ritiene che la prossima settimana si
possa cominciare i lavori
Il  Presidente Razzanelli   preso atto che non ci sono altri  interventi  chiede ai  presenti  se hanno preso
visione del verbale del 27/05/2021 e se hanno delle obiezioni.
Nessuno dei presenti ha delle obiezioni.
Il Presidente Razzanelli  dichiara che il verbale del 27/05/2021 è approvato d tutti i presenti e procede con
l’appello finale.
Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

è
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Vicepresidente Barbara Felleca

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Emanuele Cocollini

Componente Maria Federica Giuliani

Componente Luca Milani

Componente Francesco Pastorelli

Il Presidente Razzanelli dichiara chiusa la seduta alle ore 10,30

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Barbara Felleca

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Emanuele Cocollini

Componente Maria Federica Giuliani

Componente Luca Milani

Componente Francesco Pastorelli

La Segreteria Il Presidente
Paola Sgherri Mario Razzanelli

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 8 luglio 2021.

è
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